

ΠΑΡΕΜΒΟΛΗ ΜΕ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ ΣΠΛΙΝΓ:

4^ο ΘΕΜΑ

ΙΔΕΑ

© Only Maths

Στην παρεμβολή γινόμενες από των Αριθμητική ανάλυση ότι όσο περισσότερο σημεία παίρνουμε τόσο μεγαλύτερος ο βαθμός του πολυώνυμου. Τα πολλά σημεία δίνουν και ακρίβεια, αλλά τότε το πρόβλημα γίνεται επιπλοκότερο διότι θα έχουμε να κάνουμε πολλούς υπολογισμούς σε πολυώνυμα μεγάλου βαθμού. (και οριαστικά καταλήγουμε να μην έχουμε εξασφαλισμένη την ακρίβεια αυτή, έχει αποδειχθεί ότι όταν ο βαθμός του πολυώνυμου παρεμβολής τείνει προς το άπειρο, το σφάλμα της πολυωνυμικής παρεμβολής τείνει προς το άπειρο (γεωμετρική ερμηνεία αυτού είναι ότι τα πολυώνυμα μεγάλου βαθμού έχουν την τάση να ταλαντώνονται. Δηλ. όσο πιο κοντά είναι το ένα με το άλλο σημείο παρεμβολής τόσο μεγαλύτερα τα σφάλματα).

Η παράκαμψη του παραπάνω προβλήματος γίνεται με την ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΟΛΗΣ ΤΜΗΜΑΤΙΚΑ ΣΥΝΕΧΩΝ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ. Διακρίβουμε, δηλαδή το διάστημα της σωφραούς προς προσέγγιση και εφαρμόζουμε παρεμβολή με πολυώνυμα προκαθορισμένου βαθμού ώστε να εξασφαλιστεί η συνέχεια και η ομαλότητα.

Παρεμβολή με Τυχαυικά γραμμικές συναρτήσεις

Μη συνεκτικά όπως είναι συ δεν εξασφαλίζεται η ομαλότητα (δηλ. η συνέχεια των παραγώγων)

Θεωρούμε διαστήριου $x_0 = a < x_1 < x_2 < \dots < x_n = b$ στο διάστημα

$[a, b]$ και παίρνουμε το πρώτο κλο των αριθμητική ανάλυση πολ. παρεμβολής 1^{ου} βαθμού κατά τον Lagrange ($P(x) = \sum_{i=0}^n f(x_i) L_i(x)$, $L_i(x) = \prod_{j=0, j \neq i}^n \frac{x-x_j}{x_i-x_j}$)

$$P(x) = \frac{x-x_{i+1}}{x_i-x_{i+1}} f_i + \frac{x-x_i}{x_{i+1}-x_i} f_{i+1} = \frac{f_{i+1}-f_i}{h_i} x + \frac{x_{i+1}f_i - x_i f_{i+1}}{h_i}$$

$\underbrace{x_i-x_{i+1}}_{=-h_i}$ $\underbrace{x_{i+1}-x_i}_{h_i}$ $\underbrace{h_i}_{\substack{\uparrow \\ \text{το } h_i}}$

για κάθε $i=0, 1, 2, \dots, n-1$.

Πχ

Ποια η τυχαυικά γραμμική συνάρτηση που προσεγγίζει των $f(x) = x + \frac{1}{x}$, στο: $X_4 = \{1, 2, 3, 4\}$;

ΛΥΣΗ

x_i	1	2	3	4
f_i	2	$\frac{5}{2}$	$\frac{10}{3}$	$\frac{17}{4}$

Διακρίβουμε το X_4 στα: $[1, 2]$, $[2, 3]$, $[3, 4]$.

• $x \in [1, 2]$: $P(x) = \frac{f(2)-f(1)}{2-1} x + \frac{2 \cdot f(1) - 1 \cdot f(2)}{2-1} = \frac{1}{2} x + \frac{3}{2}$

• $x \in [2, 3]$: $P(x) = \frac{f(3)-f(2)}{3-2} x + \frac{3 \cdot f(2) - 2 \cdot f(3)}{3-2} = \frac{5}{6} x + \frac{5}{6}$

• $x \in [3, 4]$: $P(x) = \frac{f(4)-f(3)}{4-3} x + \frac{4 \cdot f(3) - 3 \cdot f(4)}{4-3} = \frac{11}{2} x + \frac{7}{12}$

Παρεμβολή με κυβικές Συναρτήσεις Hermite

Η παρεμβολή Hermite εφαρμόζεται σταθερώτα αλλά μέχρι τω L^{∞} παρεμβολού.

Θεωρούμε λοιπόν διαστήριου $a = x_0 < x_1 < x_2 < \dots < x_n = b$ στο διάστημα $[a, b]$. Επίσης, $f \in C^1[a, b]$ και f_i, f'_i οι τιμές της f, f' στα $x_i, \forall i$ αντίστοιχα

Η παρεμβολή με κυβικές συναρτήσεις Hermite αναφέρεται στην εύρεση πολυωνυμικής συναρτήσεως h που αποτελείται από κυβικά πολυώνυμα $h_i(x)$ στο $[x_i, x_{i+1}]$, $i=0, 1, \dots, n-1$ ε/ω: $h(x_i) = f_i$ & $h'(x_i) = f'_i$
(Δεχόμαστε ότι το παρ. παρεμβολή Hermite είναι μοναδικό και βαθμού το πολυώνυμ)

ΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ ΚΥΒΙΚΟΥ ΠΟΛΥΩΝΥΜΟΥ HERMITE :

Τα μονα γνωστά είναι: $f(a), f(b), f'(a), f'(b)$

Διότι, εκτός των τιμών της f στα a, b γνωρίζουμε και τις τιμές της f' στα a, b .

Διότι τω υψίστης στα σημεία $a, b \Leftrightarrow$

\Leftrightarrow γνωρίζουμε τω f σε γειτονικό ουτείο του a και $b \Rightarrow$ γνωρίζουμε τω f στα $a+\varepsilon$ και $b-\eta$, $\forall \varepsilon, \eta > 0$ ($\varepsilon, \eta \rightarrow 0$ πολυ μικρά)

Στα σημεία $a, a+\varepsilon, b, b-\eta$ προσδιορίζουμε τω πολυωνυμική παρεμβολή κατά Lagrange

Αρα, σε διαταξη: $a, a+\varepsilon, b, b-\eta$ είναι:

$$x_0 = a, x_1 = a + \epsilon, x_2 = b - \eta, x_3 = b$$

$$P_3(x) = \sum_{i=0}^3 f(x_i) \cdot d_i(x) =$$

$$= f(x_0) d_0(x) + f(x_1) d_1(x) + f(x_2) d_2(x) + f(x_3) d_3(x) \quad (1)$$

$$\begin{aligned} \bullet d_0(x) &= \prod_{\substack{j=0 \\ j \neq i}}^3 \frac{x - x_j}{x_0 - x_j} = \frac{(x - x_1)(x - x_2)(x - x_3)}{(x_0 - x_1)(x_0 - x_2)(x_0 - x_3)} = \\ &= \frac{(x - a + \epsilon)(x - b + \eta)(x - b)}{(a - a + \epsilon)(a - b + \eta)(a - b)} = \frac{(x - a + \epsilon)(x - b + \eta)(x - b)}{-\epsilon(a - b + \eta)(a - b)} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet d_1(x) &= \prod_{\substack{j=0 \\ j \neq i}}^3 \frac{x - x_j}{x_1 - x_j} = \frac{(x - x_0)(x - x_2)(x - x_3)}{(x_1 - x_0)(x_1 - x_2)(x_1 - x_3)} = \\ &= \frac{(x - a)(x - b + \eta)(x - b)}{(a + \epsilon - a)(a + \epsilon - b + \eta)(a + \epsilon - b)} = \frac{(x - a)(x - b + \eta)(x - b)}{\epsilon(a + \epsilon - b + \eta)(a + \epsilon - b)} \end{aligned}$$

Και στοιο ζουνο

$$\bullet d_2(x) = \frac{(x - a)(x - a - \epsilon)(x - b)}{(b - \eta - a)(b - \eta - a - \epsilon)(-\eta)}, \quad d_3(x) = \frac{(x - a)(x - a - \epsilon)(x - b + \eta)}{(b - a)(b - a - \epsilon) \cdot \eta}$$

Αντικαθιστώντας στη σχέση (1), παίρνουμε:

$$\begin{aligned} P_3(x) &= \frac{(x - a + \epsilon)(x - b + \eta)(x - b)}{-\epsilon(a - b + \eta)(a - b)} f(a) + \frac{(x - a)(x - b + \eta)(x - b)}{\epsilon(a + \epsilon - b + \eta)(a + \epsilon - b)} f(a + \epsilon) + \\ &+ \frac{(x - a)(x - a - \epsilon)(x - b)}{-\epsilon(a - b + \eta)(a - b)} f(b - \eta) + \frac{(x - a)(x - a - \epsilon)(x - b + \eta)}{(b - a)(b - a - \epsilon) \cdot \eta} f(b) \end{aligned}$$

όπου αναφέρεται τους δύο πρώτους όρους S_1 και τους δύο επόμενους όρους S_2 .

Θα υπολογίσουμε το όριο όταν $\eta \rightarrow 0$ στο S_1 .

και αντίστοιχα θα γίνει το όριο $\epsilon \rightarrow 0$ στο S_2 .

$$S_{\perp} = (x-a)(x-b+n)(x-b) \left[\frac{\frac{f(a+\epsilon)}{(a+\epsilon-b+n)(a+\epsilon-b)} - \frac{f(a)}{(a-b+n)(a-b)}}{\epsilon} \right] + \frac{(x-b+n)(x-b)}{(a-b+n)(a-b)} f(a)$$

Τότε διατυπώνω n -στάθ και παίρνοντας όριο όταν $\epsilon \rightarrow 0$

$$\lim_{\epsilon \rightarrow 0} \frac{\frac{f(a+\epsilon)}{(a+\epsilon-b+n)(a+\epsilon-b)} - \frac{f(a)}{(a-b+n)(a-b)}}{\epsilon} = \left(\frac{f(a)}{(a-b+n)(a-b)} \right)'$$

αφα,

$$\begin{aligned} \lim_{\epsilon \rightarrow 0} S_{\perp} &= (x-a)(x-b+n)(x-b) \left(\frac{f(a)}{(a-b+n)(a-b)} \right)' + \frac{(x-b+n)(x-b)}{(a-b+n)(a-b)} f(a) = \\ &= \frac{(x-a)(x-b+n)(x-b)}{(a-b+n)(a-b)} \left(f'(a) - \frac{f(a)}{a-b+n} - \frac{f(a)}{a-b} \right) + \frac{(x-b+n)(x-b)}{(a-b+n)(a-b)} f(a). \quad (2) \end{aligned}$$

Επειτα παίρνουμε το όριο για $n \rightarrow 0$ στο S_1 στην κατάσταση που ήδη βρίσκεται (δηλ. στην κατάσταση (2))

$$\lim_{\epsilon, n \rightarrow 0} S_{\perp} = \left(\frac{(x-b)^2}{(b-a)^2} + 2 \frac{(x-a)(x-b)^2}{(b-a)^3} \right) f(a) + \frac{(x-a)(x-b)^2}{(b-a)^2} f'(a)$$

Ομοια προκύπτει και το $\lim_{\epsilon, n \rightarrow 0} S_2$

Τελικά,

$$\lim_{\epsilon, n \rightarrow 0} S_2 = \left(\frac{(x-a)^2}{(b-a)^2} + 2 \frac{(x-b)(x-a)^2}{(b-a)^3} \right) f(b) + \frac{(x-b)(x-a)}{(b-a)^2} f'(b)$$

Συνάθροιστάς,

$$\boxed{h(x) = \lim_{\epsilon, n \rightarrow 0} S_1 + \lim_{\epsilon, n \rightarrow 0} S_2}$$

Επιστρέφοντας τώρα στη διαμέριση $X_n = \{a, x_1, \dots, b\}$ υπολογίζεται εύκολα η συνάρτηση ερμιτε από την παραπάνω έκφραση, αμυαδιστώντας με x_i και x_{i+1} τα a και b αντίστοιχα $\forall i = 0, \dots, n-1$

Ετσι, λαμβάνουμε:

$$h(x) = \left[\frac{(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^2} + 2 \frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^3} \right] f_i + \left[\frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{\Delta x_i^2} \right] f_i' +$$

$$+ \left[\frac{(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} - 2 \frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} \right] f_{i+1} + \left[\frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} \right] f_{i+1}'$$

όπου $x \in [x_i, x_{i+1}]$ και $\Delta x_i = x_{i+1} - x_i$; $i=0, 1, \dots, n-1$

Σχολιο

Αποδεικνύεται ότι ο κωσος (H₄) ο λων των τυχαίακων σωάρτωσησων Hermite οριγμενεσ στο $[a, b]$ με

διακέρωση $X_n = \{a, x_1, x_2, \dots, x_n = b\}$ έχει διασκαου 2n+2

(αυτο αφοσ είναι n+1 τιμεσ για των f και αλλεσ

n+1 τιμεσ για των f'. Αρα, $f_i = f(x_i)$, $f_i' = f'(x_i)$

σε ολα τα συκτα των διακέρωσησ, αφα είναι

$$(n+1) + (n+1) = 2(n+1).$$

Άσκηση 1

Να βρεθει η τυχαίακω κυβικη σωάρτωσησ Hermite που παρεμβάλεται στω σωάρτωσησ $f(x) = x^4$, στο $X_3 = \{-1, 0, 1\}$.

ΛΥΣΗ

x_i	-1	0	1
f_i	1	0	1
f_i'	-4	0	4

οριζουμε διακέρωση στο X_3 , τα:
 $[-1, 0]$ και $[0, 1]$

• $x \in [-1, 0]$: $h(x) = \left[\frac{(x-0)^2}{1} + 2 \frac{(x+1)(x-0)^2}{1^3} \right] f(-1) + \left[\frac{(x+1)(x-0)^2}{1} \right] f'(-1)$

$$+ \left[\frac{(x+1)^2}{1} - 2 \frac{(x-0)(x+1)^2}{1} \right] f(0) + \frac{(x-0)(x+1)^2}{1} f'(0) = \dots = -2x^3 - x^2$$

• $x \in [0, 1]$:

$$h(x) = \left[\frac{(x-1)^2}{1} + 2 \frac{(x-0)(x-1)^2}{1} \right] f(0) + \left[\frac{(x-0)(x-1)^2}{1} \right] f'(0) + \\ + \left[\frac{(x-0)^2}{1} - 2 \frac{(x-1)(x-0)^2}{1} \right] f(1) + \frac{(x-1)(x-0)^2}{1} f'(1) = \dots = 2x^3 - x^2$$

$$\text{Άρα, } h(x) = \begin{cases} -2x^3 - x^2, & x \in [-1, 0] \\ 2x^3 - x^2, & x \in [0, 1]. \end{cases}$$

Παράδειγμα :

$$x \in [-1, 0] \Rightarrow -x \in [0, 1]$$

$$h(-x) = 2(-x)^3 - (-x)^2 = -2x^3 - x^2 = h(x) \Rightarrow h \text{ στο } [-1, 0] \text{ άρα}$$

$$x \in [0, 1] \Rightarrow -x \in [-1, 0]$$

$$h(-x) = -2(-x)^3 - (-x)^2 = 2x^3 - x^2 = h(x) \Rightarrow h \text{ στο } [0, 1] \text{ άρα}$$

Αθροιστικά, η h άρα $\forall x \in [-1, 1]$

Παρήληψη με κυβικές συναρτήσεις Spline

Έστω η διαμέριση $x_0 = a < x_1 < x_2 < \dots < x_n = b$ του διαστήματος $[a, b]$ και f ορισμένη στο $[a, b]$ και συνεχής σε αυτό. Έστω τώρα $S(x_n) \in C^2[a, b]$ είναι το σύνολο των τυχαία κυβικών συναρτήσεων στα διαστήματα $[x_i, x_{i+1}]$, $i = 0, 1, 2, \dots, n-1$. Τις συναρτήσεις $S(f, x_n; x_i) = S(x_i)$ τις ονομάζουμε κυβικές Spline. και έχουν την ιδιότητα: το $S(x)$ είναι πολυώνυμο 2ου βαθμού σε κάθε υπο διάστημα $[x_i, x_{i+1}]$

ΘΕΩΡΗΜΑ:

Δοθέντων αριθμών $S_0' = f'(x_0)$ και $S_n' = f'(x_n)$ τότε υπάρχει μοναδική κυβική συνάρτηση κυβική Spline

π/ω: $S(f, X_n; x_i) = f_i$ και $S'(f, X_n; a) = S_0'$, $S'(f, X_n; b) = S_n'$

Ανοδική

Η ανοδική μας δίνει και τον τύπο των μοναδικών κυβικών Spline συνάρτησης.

Έστω $S_i' = S'(x_i)$, $i = 1, 2, \dots, n-1$

Επειτα υπολογίζουμε το πολυώνυμο Hermite $\rightarrow S(x)$ όπου η παράγωγος στα ειδικά σημεία των Hermite να είναι τα S_i' λόγω ότι ζητούμε ομαλότητα.

Έτσι,

$$S(x) = \left[\frac{(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^2} + 2 \frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^3} \right] f_i + \left[\frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^2} \right] S_i' +$$
$$+ \left[\frac{(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} - 2 \frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^3} \right] f_{i+1} + \left[\frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} \right] S_{i+1}'.$$

Αλλά, $S \in C^2[\alpha, \beta]$ άρα απαιτούμε συνέχεια των S''
Παραγωγίζοντας δύο φορές, παίρνουμε:

$$S''(x) = \left[\frac{2}{(\Delta x_i)^2} + 2 \frac{6x - 2(x_i + 2x_{i+1})}{(\Delta x_i)^3} \right] f_i + \left[\frac{6x - 2(x_i + 2x_{i+1})}{(\Delta x_i)^2} \right] S_i' +$$
$$+ \left[\frac{2}{(\Delta x_i)^2} - 2 \frac{6x - 2(2x_i + x_{i+1})}{(\Delta x_i)^3} \right] f_{i+1} + \left[\frac{6x - 2(2x_i + x_{i+1})}{(\Delta x_i)^2} \right] S_{i+1}'.$$

Επιβεβαιώνουμε για τα σταθόμενα στα άκρα x_i, x_{i+1}

$\forall i = 1, 2, \dots, n-1$. Από όπου $x = x_i$ και όπου $x = x_{i+1}$

• $x = x_i$,

$$S''(x_i) = \left[\frac{2}{(\Delta x_i)^2} + \frac{6x_i - 2(x_i + 2x_{i+1})}{(\Delta x_i)^3} \right] f_i + \left[\frac{6x_i - 2(x_i + 2x_{i+1})}{(\Delta x_i)^2} \right] S_i'$$

$$+ \left[\frac{2}{(\Delta x_i)^2} - 2 \frac{6x_i - 2(2x_i + x_{i+1})}{(\Delta x_i)^3} \right] f_{i+1} + \left[\frac{6x_i - 2(2x_i + x_{i+1})}{(\Delta x_i)^2} \right] S_{i+1}'$$

$$= -\frac{6}{(\Delta x_i)^2} f_i - \frac{4}{\Delta x_i} S_i' + \frac{6}{(\Delta x_i)^2} f_{i+1} - \frac{2}{\Delta x_i} S_{i+1}' =$$

$$= \frac{6}{(\Delta x_i)^2} \Delta f_i - \frac{4}{\Delta x_i} S_i' - \frac{2}{\Delta x_i} S_{i+1}'$$

• $x = x_{i+1}$ (ομοίως)

$$S''(x_{i+1}) = -\frac{6}{(\Delta x_i)^2} \Delta f_i + \frac{2}{\Delta x_i} S_i' + \frac{4}{\Delta x_i} S_{i+1}'$$

Για να υπάρχει βολικό σταθόμενα όλων $S''(x_i)$

θα πρέπει διαβιά και αριστοτέρη πλευρά να έχουν

να είναι ίσες.

$$S''(x_i) \Big|_{[x_i, x_{i+1}]} = S''(x_i) \Big|_{[x_{i+1}, x_i]} \Leftrightarrow$$

Άσκηση 2 (ΘΕΜΑ 4^ο ΙΟΥΝΙΟΣ 2014)

Να βρεθεί η κυβική συνάρτηση Spline στο $[0,2]$ που προσεγγίζει τη συνάρτηση f , η οποία δίνεται στο σύνολο σημείων $X_3 = \{0,1,2\}$ και $\begin{array}{c|c|c|c} x_i & 0 & 1 & 2 \\ \hline f_i & 0 & 1 & 0 \end{array}$ και $f'(0) = 0$, $f'(2) = -4$.

ΛΥΣΗ

Παρατηρούμε ότι δίνονται μόνον 3 σημεία άρα εφικτότητα πιο απλή περίπτωση όπου το S' είναι μιας διαστάσεως.

$$\Delta x_0 = x_1 - x_0 = 1 - 0 = 1, \quad \Delta x_1 = x_2 - x_1 = 2 - 1 = 1$$

$$\Delta f_0 = f_1 - f_0 = 1 - 0 = 1, \quad \Delta f_1 = f_2 - f_1 = 0 - 1 = -1$$

$$2(\Delta x_0 + \Delta x_1) S_1' = 3 \left(\frac{\Delta x_0}{\Delta x_1} \Delta f_1 + \frac{\Delta x_1}{\Delta x_0} \Delta f_0 \right) - \Delta x_1 f'(0) - \Delta x_0 f'(2) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2 \cdot 2 \cdot S_1' = 3(-1 + 1) - 1 \cdot 0 - 1 \cdot (-4) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 4S_1' = 4 \Rightarrow \boxed{S_1' = 1}$$

Έπειτα, το πολυώνυμο Hermite δίνεται από:

$$S(x) = \left[\frac{(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^2} + 2 \frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^3} \right] f_i + \left[\frac{(x-x_i)(x-x_{i+1})^2}{(\Delta x_i)^2} \right] S_i' + \\ + \left[\frac{(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} - 2 \frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^3} \right] f_{i+1} + \left[\frac{(x-x_{i+1})(x-x_i)^2}{(\Delta x_i)^2} \right] S_{i+1}'$$

Συνεχές :

• Για $x \in [0, 1]$:

$$S(x) = [(x-1)^2 + 2x(x-1)^2] \cdot 0 + [x(x-1)^2] \cdot 0 + [x^2 - 2(x-1)x^2] \cdot 1 + [(x-1) \cdot x^2] \cdot 1 = -x^3 + 2x^2$$

$$= \cancel{x} - \cancel{2x^3} + \cancel{2x^2} + \cancel{x^3} - \cancel{x^2} = -x^3 + 2x^2$$

• Για $x \in [1, 2]$:

$$S(x) = [(x-2)^2 + 2(x-1)(x-2)^2] \cdot 1 + [(x-1)(x-2)^2] \cdot 1 + [(x-1)^2 - 2(x-2)(x-1)^2] \cdot 0 + [(x-2)(x-1)^2] \cdot (-1) =$$

$$= \cancel{[(x-2)^2(1+2x-2+x-1)]} - \cancel{4[(x-2)(x^2-2x+1)]} = -x^3 + 2x^2$$

$$= \cancel{[(x-2)(3x-2)]} - \cancel{4(x^3-2x^2+x-2x+2)} =$$

$$= \cancel{3x^2-2x-6+4} - \cancel{4x^3+8x^2-4x+8x^2-16x+8} =$$

$$= \cancel{-4x^3+19x^2-28x+12}$$

Άρα, $S(x) = \begin{cases} -x^3 + 2x^2, & x \in [0, 1] \\ -x^3 + 2x^2, & x \in [1, 2] \end{cases}$

Άσκηση 3 (Αντίστοιχο με του Σεπτεμβρίου 2015)

Να βρεθεί η κυβική συνάρτηση Spline στο $[-2, 2]$

που προσεγγίζει τη συνάρτηση f ώστε

x_i	-2	-1	1	2
f_i	-2	0	0	-2

και οι παράγωγοι στα άκρα είναι $f'(-2) = 1$ και $f'(2) = -1$

ΛΥΣΗ

Οποια κι αν ηνίμ μόνο που τώρα θα λύσουμε ένα 2×2 σύστημα λόγω ότι έχουμε δύο ενδιαφέροντα σημεία.

$$\Delta x_0 = 1, \Delta x_1 = 2, \Delta x_2 = 1$$

$$\Delta f_0 = 2, \Delta f_1 = 0, \Delta f_2 = -2$$

Η γενική σχέση είναι:

$$\Delta x_i S_{i-1}' + 2(\Delta x_{i-1} + \Delta x_i) S_i' + \Delta x_{i-1} S_{i+1}' = 3 \left[\frac{\Delta x_i}{\Delta x_{i-1}} \Delta f_{i-1} + \frac{\Delta x_{i-1}}{\Delta x_i} \Delta f_i \right]$$

$\forall i = 1, 2, 3$. Αυτή είναι ισοδύναμη με το σύστημα:

$$\begin{bmatrix} 2(\Delta x_0 + \Delta x_1) & \Delta x_0 \\ \Delta x_2 & 2(\Delta x_1 + \Delta x_2) \end{bmatrix} \begin{bmatrix} S_1' \\ S_2' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 \left(\frac{\Delta x_1}{\Delta x_0} \Delta f_0 + \frac{\Delta x_0}{\Delta x_1} \Delta f_1 \right) - \Delta x_2 f'(-2) \\ 3 \left(\frac{\Delta x_2}{\Delta x_1} \Delta f_1 + \frac{\Delta x_1}{\Delta x_2} \Delta f_2 \right) - \Delta x_1 f'(2) \end{bmatrix} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \begin{bmatrix} 6 & 1 \\ 1 & 6 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} S_1' \\ S_2' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 10 \\ -10 \end{bmatrix} \xrightarrow{\text{Gauss}} \begin{matrix} S_2' = -2 \\ S_1' = 2 \end{matrix} \Leftrightarrow S' = [2, -2]^T$$

Από τον τύπο του Hermite έχουμε για κάθε περίπτωση:

1) $x \in [-2, -1]$:

$$S(x) = [(x+1)^2 + 2(x+2)(x+1)^2](-2) + (x+2)(x+1)^2 \cdot 1 + (x+1)(x+2)^2 \cdot 2 = -x^3 - 4x^2 - 3x$$

2) $x \in [-1, 1]$:

$$S(x) = \frac{(x+1)(x-1)^2}{4} \cdot 2 + \frac{(x-1)(x+1)^2}{4} (-2) = -x^2 + 1$$

3) $x \in [1, 2]$:

$$S(x) = [(x-1)^2 - 2(x-2)(x-1)^2](-2) + (x-2)(x-1)^2(-1) + (x-1)(x-2)^2(-2) = x^3 - 4x^2 + 3x$$

Μια παρατήρηση:

• $x \in [-2, -1] \Rightarrow -x \in [1, 2] \rightarrow S(-x) = S(x)$ αληθ

• $x \in [2, 1] \Rightarrow -x \in [-1, -2] \rightarrow S(x) = S(x)$ αληθ